

# 胡村乡的过往今昔

□ 高同祥

市城区中心有一个村庄,叫胡村集。据传,明初胡姓村民从山西洪洞县迁此定居,广开店铺,故名胡村店。清末该村成集,人们改称其为胡村集。明清及民国初期,胡村及其西边、北边的油辛庄、娄店、赵娄拐、四行、貌庄、绪村、安庄、韩庄、谢庄、波头集、张海、前樊家、胜拐、胡七、石家庄、豆村集、杜家庄、谷家庄、吕家庄、范庄、孔村、杨庄、班家、店当、北豆村、张仪、许村,归河北省大名府清丰县管辖。不过,那时这些村庄的名字大部分和现在不同。据清朝同治年间清丰县志记载,娄店叫大招,赵娄拐叫宋大招,四行叫张李行,绪村叫费绪村,安庄叫安绪村,韩庄叫韩绪村,谢庄叫谢绪村,张海叫张家行,胜拐叫胜家村,豆村叫窰村集,石家庄叫石窰村,杜家庄叫杜窰村,谷家庄叫谷窰村,吕家庄叫吕窰村,范庄叫范窰村,杨庄叫杨窰谷,北豆村叫小窰庄,班家叫班窰店,店当分别为娄家店和周家店。

抗日战争时期,中国共产党在敌后建立冀鲁豫边区,成立一部分边区县。1942年,胡村集一带归顿丘县三区管辖。1949年,解放战争将要结束之时,平原省在冀鲁豫边区的基础上建立,胡村集一带划归濮阳县。1952年,平原省撤销,胡村一带为濮阳县一区,归河南省管辖。1957年,胡村乡成立了。1958年,胡村乡改为胡村公社,后又复名胡村乡。其区划未变,管辖44个行政村,约4万人,范围按现在的布局,大致为站前路以北、龙山以南、京开大道以西、大广高速以东。

令人意想不到的,在胡村乡这片土地上,竟崛起一座城——濮阳市。这使胡村人民倍感自豪,昔日仰望城里人的乡下人,一转身变成了受人羡慕的市民。同时,胡村乡的归属及辖区也频繁地变动起来,1984年归濮阳市郊区,1985年改为濮阳市区。1987年,为便于城市管理,先后设立了建设路、胜利路、人民路、黄河路、开州路等办事处,胡村乡所有村庄都分解到了各个办事处。2005年,清丰县原王什乡撤销,并入胡村乡。2011年,胡村乡政府迁往东王什。此时的胡村乡,辖区内连原胡村乡的一个村庄都没有了。原胡村乡从1957年建立到2011年,历时54年。目前为止,京开大道以西的濮阳市城区,基本都在原胡村乡的辖区内。

濮阳市的建立,为胡村一带的发展提供了极大的历史机遇。与此同时,胡村一带的人民也为濮阳市的建立和发展作出了极大的贡献。1984年,胡村乡出动近万人,一锹一锹修出了一号路(胜利路)二号路(人民路)的路基,献出了祖祖辈辈耕种了几百年的土地,像金堤路、振兴路中段所用土地,也是胡村人的。看到盖好后不久的房子被拆除,看到茂盛茁壮的庄稼被推土机铲除,看到几百年的祖坟被挖掘迁移,不少人流出了眼泪。但他们坚信国家的决策不会错,坚信政府的作为不会错,他们发扬战争年代的支前精神,舍小家为大家,怀着对耕种了几百年的土地,居住了几十辈人的老宅的无限眷恋,积极投入到城市的建设中。

城市每一条道路的开通,每一座高楼的矗起,都饱含着胡村人民的奉献,胡村人民也借着建市的东风,紧抓机遇,有的建厂兴工,有的经商开店,有的发展三产,生活逐渐富裕。家家盖起小洋楼,迁村安置的人家住上了宽敞明亮的套房。孩子们也都进入环境优美、设施先进、师资力量雄厚的学校学习。胡村人民和全市人民一起,逐步迈进了富裕、和谐、美丽、幸福的新濮阳。

→ 金堤走笔

“庞姐、苏姐,这个国庆假期,我们开启蜜月自驾游模式,一路南下,来到了美丽的西双版纳。鲜花饼是这里的风味小吃,特快递给你们尝尝。一点儿心意,希望你们喜欢。这些天,走到哪都忘不了你们,看见啥好吃好看的都想与你们分享。我们很快乐很幸福,真是太感谢你们这两个好姐姐了。”10月7日,节后上班第一天,市残疾人就业服务中心的庞林洁、苏红玮收到吴冈强和许伟伟一对新人的问候和礼物。

庞林洁告诉记者,日常工作中,她们帮助残疾人就业的同时,没少介绍适龄男女成婚。但撮合上面这段姻缘时,她和苏红玮都曾有过一点儿小纠结。吴冈强是市残联发展的一位专职委员,也是一位空间整理收纳师,今年春天在河南省第七届残疾人职业技能大赛上获得该项目冠军。许伟伟是山东人,在洛阳市工作,他也参加了那次大赛,并获得CAD制图项目冠军。虽然两个人郎才女貌,彼此般配,但这也意味着吴冈强要远嫁他乡,以后就会代表洛阳参加全省、全国比赛了。市里培养一位冠军不容易,所以有些舍不得。“考虑到人家的幸福毕竟比咱的工作重要,我和红玮这才分工协作,积极牵线搭桥。今天看到他们美满幸福,我们也很开心。”庞林洁笑着说。

“这是两位省级冠军的爱情,”苏红玮接话茬说,“由衷祝福他们!”

—

吴冈强家住中原油田,因罹患小儿麻痹落下残疾。记者以前采访过她,对她的甜美笑声、明媚笑容保有深刻印象,是一个身残志坚、自信乐观的姑娘。

吴冈强说,走上空间整理收纳之路,一半源于自己的兴趣,一半源于市残联的帮助。她最初学的是插花,把不同颜色、不同品种的花朵插成一件件艺术品,一度让她乐此

不疲。但是,插花作为一种传统工艺,从事的人太多了,投入大、难出彩不说,甚至难以养活自己。一次,市残联举办空间整理收纳培训班,庞林洁让她通知辖区有意向的残疾人参加培训,并动员她也学学。庞林洁告诉她,空间整理收纳是一个新兴职业,可有效帮助人们理顺家中物品,最大限度利用空间,使家居环境更舒适、更整洁、更美观,在北上广深等一线城市十分走俏。吴冈强深谙艺多不压身的理儿,欣然报名,一接触就喜欢上了这门手艺。整理收纳师的职业精神是:物品不分新旧,讲究井井有条;空间不分大小,讲究寸土寸金。通过整理收纳,潜移默化地促进人们养成健康的生活方式和生活习惯。

吴冈强告诉记者,现代物流业方便快捷,人们线上线下的购物渠道更加畅通,东西越来越多,对收纳整理的需求也与日俱增,整理收纳行业前景更加广阔。所以,整理收纳已不仅是一门职业,更蕴含着舍弃、离的生活哲学。“我们在整理收纳物品的同时,也一并理顺收拾了自己的心情。”吴冈强说。

那次培训结束,市残联推荐吴冈强去一家大型宾馆工作。因为工作出色、手艺娴熟,省第七届残疾人职业技能大赛前夕,市残联又专门把她抽调出来,请来名师大家,对其进行更系统、更专业的训练,备战大赛。吴冈强不负众望,以全省第一名的好成绩,走到了领奖台上。那时她还想象不到,这门手艺不仅给她带来满满的成就感,还带来一份美好的缘分。

二

她登台领奖时,他正在旁边等候另一个比赛项目的颁奖。大红的荣誉证书映着她如花的笑靥,美艳惊人。他看得发呆,以至于主持人喊他的名字时,他一下子没缓过神来。这个有些失神的男青年便是许伟伟。许伟伟像吴冈强一样,也是因罹患小兒

□ 文华

麻痹落下了残疾。他在河南科技大学完成了本硕连读学业,后到洛阳秦汉精工股份有限公司工作。许伟伟说,遇到吴冈强前,他就是个典型的理工直男,眼里心里只有工作,曾获得多项国家发明专利。自从遇到吴冈强,情形变了,他体会到了啥叫茶饭不思,破天荒地思考起自己的终身大事。但是,领奖台上的相聚太短暂了,许伟伟都没顾上跟吴冈强搭个话,加个微信好友,各自就被带队的残联工作人员带回各自的城市了。

两个月后,两个人得以再次见面。因要备战第七届全国残疾人职业技能大赛,省残联组织各地市参赛选手集中培训。在集训基地,许伟伟又发现了那个熟悉的身影。尽管她的笑容明媚如初,他的心却凉了半截,因为她怀抱里多了个八九个月大的孩子。原来人家不仅已婚,且有了小孩啊。许伟伟意兴阑珊,没少喝闷酒浇愁。直到有一次,他看见孩子饿了,她旁边一个坐轮椅的同伴把孩子接过去哺乳,他才意识到孩子是那个参赛选手的。吴冈强只有一条腿残疾,不用摇轮椅,便常常替那个哺乳期的选手抱孩子。许伟伟长舒一口气,这种像坐过山车一样的心情让他意识到,他是真的喜欢上了那姑娘,也越发觉得那姑娘好了。

可是,身为理工男,许伟伟没勇气直接向吴冈强表达好感,就找到了为参赛选手做后勤保障工作的庞林洁和苏红玮,请人家给他介绍对象。庞林洁、苏红玮没少向洛阳市残联了解许伟伟的情况,发现小伙子人品不错,收入也稳定,而且姑娘也有意,便“忍痛割爱”,玉成了这桩姻缘。

三

庞林洁、苏红玮参加了这对新人的婚礼,当了红娘又当伴娘。她们把吴冈强交到许伟伟手上的时候,再三叮嘱他,我们可是把最心疼的冠军妹妹托付给你了,你可得保



金堤

本版邮箱:zglwh1221@163.com

渔事诗 (摄影) 汤青

↓  
写意山水

## 从此海到彼海

□ 查鼎芳

看海,要在海岛小住。

从上海沈家湾码头乘游轮去嵎泗列岛泗礁岛,极目苍茫,天水相接,船后白浪如鱼,腾挪跳跃。海鸥翔集,颀之硕之,或掠水萦波,或振翅天宇。天风鼓荡,裙裾飘飘,真觉心旷神怡,如入仙境。

傍晚向海而食。暮色中,海天一色,远处岛屿若隐若现,如水墨画上浅浅的印章。海风俏皮,飘衣乱发。餐桌上,海鲜自然是主角,花蛤、带鱼、鲑鱼、鲈鱼、扇贝、龙虾、梭子蟹、鲱鱼、黄鱼,助兴以啤酒,谈笑而大快朵颐,不亦乐乎!

宾馆阳台外便是大海。夜海墨蓝,圆月如璧。清光流泻,像在海面上铺开了一条星光大道,闪闪烁烁的光斑仿佛是通向海底的台阶。浪涛声声,清晰可闻,仿若大海深沉而热烈的呼吸。

凌晨四时出门看日出。天空铅灰,海风早醒,吹过云天海面。晨光熹微,大海刚刚睁眼,呼吸轻浅。不一会儿,红光鼓荡,散绮满天,红日蹦出。水面跳荡着亿万金箔,如同青青的炽焰。深邃无垠的碧色里仿佛汇集了世上所有的蓝,就像年轻的心可以无限地吸纳与接收。奔涌的浪花前赴后继,你追我赶,一如永不停歇的脚步,始终坚定的信仰。

海中时见怪石嶙峋,奇峰暗礁。都是些巨大的花岗岩石,石头表面沟壑纵横,从上至下,如帘披挂,那是岁月的刻痕,又宛如时间的幕布。石缝罅隙间,犹有青绿摇曳,葳蕤生姿,不由人不惊叹生命的奇迹。

黄昏沿海漫步,路边芒草摇曳着柔軟的叶子,与临海的石头相映衬,恍若梦幻。海风习习,吹人衣襟。赤脚走在沙滩上,丝滑柔软,沁人心骨。海浪像绵长的白色花条从远处奔腾而来,渐缓渐落,跌成万千碎珠散玉时,便成了一片缀着小白花的银色锦缎,软软地铺在沙滩上,又快速向海里滑落。而此时新浪又成,再一次跌碎、铺开、回落,循环往复,无休无止。

沿着沙滩,我们走了很久,直到夜色如墨晕染。回原地拿鞋时,偌大的沙滩上只余一个老者,凝望着大海。看见我们,他很开心,主动和我们聊起来。他是海岛的原住民,年轻时以捕鱼为生,年纪大了就做了海滩的安全员,今天他轮值。他说起捕鱼的往事,说起对大海的爱。他看我还往水里跑,忙叫住了我,说现在海水正在涨潮。原来每逢初一和十五,海水都是凌晨三点半开始涨潮,一直涨到晚上九点半才渐渐退去。此后,每天涨潮退潮的时间又都延后四十五分钟左右,每隔半个月循环一次。潮来有讯,雁归有时,大海有密码,万物有规则,皆要用心参悟。

忽然想起一个故事,说一个美国人在一个温和的秋日午后漫步海滩,看到一个墨西哥渔民在渔船上晒太阳,不由问道:“你为什么不在这么美好的日子钓鱼呢?”墨西哥人懒洋洋地回答:“我每天只打一上午鱼,下午用来休息。”美国人又说:“你应该去钓鱼,挣钱买一个更大的船,打更多鱼,再买船组成一支舰队,招募工人组成一个捕鱼队,赚到足够的钱就可以去城里开工厂了。这样,等你老的时候,就可以躺在这里悠闲地晒太阳了。”墨西哥人看了他一眼,说:“我现在不就这样了吗?”美国人顿时哑口无言。

这个故事一直被崇尚慢生活的人引用,但是我并不认为它是对的。一个经历千山万水再回到海滩的人,与一个一直在海滩的人,他们看海的心情,看海的感悟,看海的胸怀,能一样吗?

我们在人海里生活,去海边看海。如此,我可以告诉你:我从海上来,带着满襟潮声,带着满心的辽阔与宁静。

→ 卫风新唱

## 新疆行

□ 李永鸿

万里采风赴新疆,  
天山往返若穿堂。  
壁立千仞魔鬼城,  
煌煌哈密瓜自尝。

吃水不忘林文忠,  
蒹柳仍赖左文襄。  
更喜今世治疆策,  
援疆精神胜胡杨。

多年前,父母常在地头坑坡种植几棵冬瓜。虽不浇水施肥,任其自生自灭,冬瓜却与周围野草较着劲生长,叶片加厚,秧蔓蜿蜒缠绕十几米,果实个头硕大。

昔时,夏日炎炎,母亲从瓜藤上摘下一个冬瓜,洗去表层泥土,用刀削皮去瓤,裁成细条,再切成均匀的豆腐块。然后,铁锅烧猪油,待锅中油热,入葱姜花椒,锅内瞬间油烟升腾,香气氤氲缭绕,放入冬瓜扁炒片刻,倒入热水大火炖制。待水开沸腾,放入一碟红薯粉条,小火慢炖,五至十分钟便可出锅。

母亲盛满一大碗,我端在手中,望着晶莹剔透的冬瓜,满满沉甸甸的幸福感。物资匮乏的年代,对生活未有过高奢追求,一碗冬瓜足以填补胃腸需求,糯芳味香。

一千年前,南宋诗人郑清之作《冬瓜》:“剪剪黄花秋后春,霜皮露叶护长身。生来笼络休夸美,腹裏能容数百人。”冬瓜,根皮中存丘壑,内在藏修养,不屑讥笑,心胸豁达,有容人之量,具大象无形之气度。古往今来,题冬瓜诗人诸多,唯此诗语境甚佳,意蕴含蓄内敛,表意却隽永深远。

冬瓜历史久远,南北两地皆可种植,清炒炖煮皆为美味。古人祭之,其瓜熟之际,瓜皮表面常蒙上一层白色粉状,酷似冬天的白霜,因此,称其为白瓜。再者,因为其外形为椭圆形,也酷似睡觉时所使用的枕头,故又别名枕瓜。因其不含脂肪,含糖量极低,可用作减肥。果皮与种子亦可药用,具有消炎、利尿、消肿之功效。

→ 金堤出发

## 冬瓜小赋

□ 朱鸿达

十年前,甫一大学毕业,就在县城工作。因家境拮据,没钱购置房屋,几经周折搬至单位居住。彼时,单位没有食堂,一日三餐除去偶尔应酬,常自己动手做饭。中午下班,从单位对面小卖部买了冬瓜、五花肉、生姜等食材,匆匆回到宿舍。炒菜锅内入凉油,放入腌制好的五花肉片,煸炒出多余油脂,放入老抽,生抽着色,接着将冬瓜块入锅,烧制少许,倒入开水,放入红薯粉条,再大火炖制,快出锅时加入食盐、味精和十三香。稍停,冬瓜炖肉片便热气腾腾地出锅了。

那时,同事全发上班不久,也暂居单位,与我苦命相连,常一起吃饭。至今,偶尔聊起冬瓜炖肉片,他仍记忆犹新,啧啧称道,再也吃不出那时的味道了。从儿时到青年,冬瓜做成的汤菜,除去苦辣酸甜,余下的,便是生活的本味。有时静下心来,忽感与冬瓜情愫非同一般,似难兄难弟。在最穷困的日子,它给予我温暖,陪我度过一段难忘的苦乐年华。

近些年,每每回山东老家,望残垣断壁

的庭院,不免落寞,惆怅之情似风卷落叶,惴惴不安,飘忽不定。坐在老屋内,亲朋好友位于桌前,食箸挥舞后,饭店购置饭菜剩至大半,美食再美,少了乡野之趣,缺乏食物本源的气韵,再也没有故乡的味道。与故乡匆匆而别,内心却荒芜成边陲大漠,一世的天地苍茫,还是需要故乡的食物来喂补。汽车还未发动,邻舍小跑而来,有手里提着萝卜、茄子、丝瓜的,有怀里抱着大冬瓜的,围着我难为情地说,都是自家种的,没有市场上品相好,让我不要嫌弃。

怎么会嫌弃呢?高兴还来不及。我急忙接过来,一时无语凝噎。故乡的人总是那样质朴,在我启程之际,送来厚重的寄托,慰藉我内心的空落。

现在,偶然到菜市场溜达,各种蔬菜一应俱全,大小迥异的冬瓜赫然立于地摊一角,无论白皮或是紫皮,巍巍然,不作声响,像一鲁西大汉,有敦实朴素之魂。一年四季,超市内销售员把冬瓜切成小段,用保鲜膜覆盖上,绿白相间,宛如一块块碧玉,放至蔬

■ ■ □

■ ■ □